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Jindřich Zeithamml vystavoval na jaře 20231 v Domě 
umění v Českých Budějovicích (DUČB), čímž se zařadil 
mezi nemnohé osobnosti českého výtvarného umění, 
které v tomto mezinárodně akceptovaném a dnes již 
nepochybně prestižním prostoru pro současné umění 
a architekturu vystavovaly dvakrát. Tentokrát jsme 
nenašli „sochy minimalistických tvarů, elips, disků či 
ovoidů, které se díky svému pozlacenému či postříbře-
nému povrchu stávaly pomyslnými zdroji světla s až 
transcendentálními kvalitami,“2 jak tomu bylo před 
dvaceti lety. Místo toho autor představil dosud nevy-
stavené obrazy a díla na papíře. Koncepci výstavy 
postavil spolu s kurátorem Petrem Vaňousem a šéfku-
rátorem DUČB Michalem Škodou na výběru a ukáz-
kách děl časově a formálně zastupujících větší celky 
a širší kolekce maleb, kreseb a akvarelů, které vznikaly 
paralelně k sochám od 70. let do současnosti.  

Jindřich Zeithamml je člověk díla. Zpracováním 
materiálu vyjadřuje to, co vyjádřit chce. Jinými slovy 
je to umělec „hluboké vnitřní kázně a zaujetí jdou-
cího vždy in medias res – tedy až k oněm základním 
strukturám, jejichž skladebné elementy přímo podlé-
hají neměnnému řádu Universa“.3 Na své neverbální 
cestě k elementárním pojmům a tvarům si léta úspěšně 
nachází vlastní vizuální jazyk svébytného zobra-
zení. Jeho slovní komentáře k tvorbě jsou pak jadrné, 

Jindřich Zeithamml 
v Českých Budějovicích.  
Obrazy elementárních 
věcí 

Silvia L. Čúzyová

jako by i v tomto případě raději zůstával v rovině 
abstrakce. U abstrakce se obecně těžko hledají vý -
stižné opisy a charakteristiky, protože není snadné 
jednoduše popsat skutečnosti, kterými se i Zeithamml 
ve své redukované a intuitivní tvorbě věnuje. „(...) 
hluboký ponor do oblasti, kde se nachází to, co se 
nazývá ‚Umění’. Je to prostor sondovaný již tím, kdo 
maloval v prehistorii na stěny jeskyní, až po současné 
umělce. V oblastech, kde se nachází umění, se nachází 
také matematika, hudba, ale i čistá poezie. Je to úloži-
ště krásy,“ přibližuje společné východisko Jindřichův 
dlouholetý přítel, malíř Miloslav Moucha.4 Je-li něco, 
co Jindřicha stoprocentně rozmluví, jsou to otázky 
okolo umění. O veliké erudici a znalosti uměleckých 
technologií a historie (od prehistorie přes klasiku 
i exotiku po 20. století v sochařství, malířství i gra-
fice) svědčí kromě jiného i jeho impozantní knihovna, 
která byla svého času k dispozici studentům ateliéru 
Socha 2 na pražské AVU (leckterý kunsthistorik by se 
tu na pár dnů spokojeně zabydlel). Je výsadou navští-
vit Jindřicha Zeithammla v ateliéru. Poodhalí se tak 
i geneze sochařovy životní umělecké cesty – od hlavy 
k oválu... „Co se mi zdá důležité, co mě zajímá, je to, 
co je společné kobercům z Buchary, čínským krajino-
malbám, Škrétovým obrazům, perským miniaturám, 
egyptské plastice, shakerskému nábytku, Despiovým 
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portrétům, Chillidovým sochám a mnoha dalším umě-
leckým produktům. Je to hluboký smysl pro formu, pro 
symbol. Je to způsob vědění a poznávání světa. Proporce, 
vztahy, krása. Krása, tj. pozitivní síla, nosič, jehož 
pomocí se člověk stává spolutvůrcem, spoluúčastní-
kem na něčem, co mu dává tušení neměnné měnitelnosti. 
Tak je umělecké dílo důležitým nástrojem při budování 
a rozšiřování vědomí.“5 Vidět věci v souvislostech a zís-
kat celostní náhled na individuální uměleckou práci 
a život ve vrstvách, je zážitek tak intenzivní a ozřej-
mující, jako zhlédnout několik retrospektivních výstav 
najednou. Nebo spíše vidět to, co se v galerii nikdy 
vidět nepovede – díla, kterými se umělec obklopil 
pro každodenní „užití“; působivé proměny povrchů 
děl v různých světelných podmínkách postupujícího 
dne; minulou, budoucí, nebo zcela neznámou tvorbu; 

„domácí“ kumulace a komparace; sbírky a nánosy 
času; soukromý depozit inspirací, vzpomínek a myš-
lenek. Návštěva skýtala i možnost mluvit o velice zají-
mavých věcech, třeba jaké bylo umělecké prostředí 
v Düsseldorfu, jak učil sochař Norbert Kricke, nebo 
mnoho pozoruhodného kolem manželů Kynclových...

Zeithammlova tvorba „je charakteristická jednodu-
chými, minimalistickými tvary, vycházejícími ze základ-
ních geometrických obrazců, kterým povrchová úprava 

dodává sugestivnost směřující ke spiritualitě a metafy-
zičnosti“.6 Není vůbec snadné popsat tato díla, jejich 
křehkost a současně hmotovost, živost a proměnli-
vost důmyslných povrchů, neuchopitelnost sdělení, ale 
také klid a rovnováhu v nasycenosti významy a sym-
bolikou. Až legendární je umělcova bytostná potřeba 
práce s materiálem, deklarovaná nejednou i slovně: 

„Sekat do kamene je nádherná a zdravá záležitost.“7 
Dřevo, železo, bronz, kámen, sádra, barva, plátkové 
zlato a stříbro, polychromie – Zeithammlova tvorba 
se odehrávala v různých materiálech a ve velké škále 
prostředků, které tvoří organický a kontinuální celek 
jeho tvorby už řadu dekád. Paralelně se sochařskou 
prací kreslí, maluje a dlouhodobě se věnuje grafice. 

„Pro každou myšlenku, pocit a představu hledá nejlepší 
(jediný možný) materiál.“8 Témata, kterými se ve své 
tvorbě zabývá, jsou podle jeho slov obecné věci, zápis 
obyčejného, „to znamená plus, minus, rovná, křivá, 
nahoře, dole, tma, světlo, ráno, večer, jaro, léto, podzim, 
zima, vítr, oheň, vzduch, země. Někdy vychází i z krajiny. 
V obrazech je vždy nějaká vertikála, nebo půlení a tato 
osa to celé řídí. Důležitá je i škvíra, nebo průnik, stěna, 
světlo a všechno se to točí kolem toho.“9 „Zabývám se 
kruhem a čtvercem, anebo lépe řečeno cestou od kruhu 
ke čtverci a naopak, od čtverce ke kruhu, vztahy mezi 
vnitřním a vnějším, prostě proměnou, která se děje mezi 
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rovným a křivým nebo mezi křivým a rovným tvarem. 
Něco se rozvine, potom stáhne a zase rozvine, těžko se 
to vysvětluje, jde o to, aby člověk mohl dýchat, aby dílo 
bylo – je to takové divné slovo, ale nenapadá mě nic lep-
šího – volné, velkorysé. Zajímají mě věci, které jsou záro-
veň v klidu a zároveň v pohybu. Pojmenování socha či 
objekt není pro mne důležité. To, co mne zajímá, je výsle-
dek, účinek zamýšleného, a je bezpředmětné, jakou for-
mou je toho dosaženo.“10

Základním kamenem celého organismu budějovické 
výstavy byly dva ovály, dva obrazy, tmavý a světlý, 
oba rozpůlené subtilní vertikální osou ve dvě symet-
rické části. Ve formátu zcela stejné, ale v zásadě jiné 

– „dialog polarit a protikladů“. Autor v těchto dílech 
„zkoumá prolínání jednotlivých tvarů a jejich dua-
litu“ – „klid v pohybu a pohyb v klidu, jeden pozitivní 
a jeden negativní, jeden tma, druhý světlo“ (...) „aby 
se existovalo, musí být ty dvě věci proti sobě, jdou si 
naproti...“ (jak sám prozradil v rámci komentované 
prohlídky výstavy). Cítíme jistou afinitu těchto obrazů 
k Zeithammlovým sochařským pracím a jejich prosto-
rovým instalacím. Malba je homogenní, významově 
neurčitá, obrazy připomínají jiný typ materiálové rea-
lizace. Jeden je bílý, jako by byl ze sádry, druhý rezavý 
jako z cortenu. Oba jsou ale jen malbami na plátně 
odkazujícími i na to, že „celé to dění je propojené pod 
jedním jmenovatelem“.

Všechna díla na budějovické výstavě byla pone-
chána bez názvu, určena jen datem svého vzniku, takže 

si musíme vystačit s popisem, nebo s pokusem o jejich 
interpretaci. Zeithammlovy malby na plátně se jeví 
jako soukromý prostor pro soustředěné experimen-
tování na extrahované ploše – na povrchu bez dalších 
objemů, protože i na jeho sochařských dílech se občas 
odehrávají kreslířské nebo malířské intervence. (Za 
všechny vzpomeneme třeba ovoid Duha (1984) s jemně 
pestrobarevným povrchem, vystavený v roce 2010 jako 
adventní intervence v legendárním barokním kostele 
Nejsvětějšího Salvátora v Praze.11)

Významnou částí výstavy byly malby: „bílé obrazy 
ze sedmdesátých let, které diváka přivedou do pro-
storu zdánlivého ‚nic’. (...) Není to taková ta bílá, která 
zakryje všechno. Na obrazech jsou vidět i struktury 
nanášené štětcem.“12 Oválné nebo čtyřúhelné, malé 
i velké, ztišené přes filtry bílých vrstev, nebo s výraz-
ným barevným akcentem, záhadné, s osobním nebo 
univerzálním poselstvím. Vertikály, které dělí obra-
zové plochy na symetrické nebo asymetrické části, jsou 
tu překryty více či méně hustým rastrem horizontál-
ních vrstev bílé: „Není to síla, která zakryje všechno, je 
v tom i struktura malování, a bílá umožnila celou věc 
sjednotit“.13 Jádrem (i když viditelným až na druhý, 
bližší pohled) jsou tu barevné podmalby, pronikající  
ze spodních vrstev jako nenápadné, ale formující  
atmosférické dění na pozadí. Žlutá, odstíny modré, 
nebo žlutá a proti ní modrá – podmalba pocitově, 
významově i symbolicky ladí celý obraz. Odedávna 
je podmalba první barevnou vrstvou, která obyčejně 
sleduje technické i výtvarné cíle, stanovuje světelné, 
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barevné, prostorové a jiné kontrasty, a tradičně se 
používá i pod zlacení, aby zlato na povrchu ještě více 
zářilo. Vrstvené bílé malby jsou svérázným zrcadlením, 
i když fungují na jiném fyzikálním principu než lesklé 
kovové povrchy jiných Zeithammlových děl, ale jsou 
stejně tak působivými, intuitivně vyladěnými celky. 

Nejčerstvější aktualitou a současně linií jdoucí 
opět hluboko do minulosti Zeithammlovy tvorby byly 
prezentované grafické listy. „Samostatně stojící a záro-
veň imanentně spojené znaky kříže, kruhu, čtverce, 
oválu, spirály, šroubovice, půlměsíce či sinusoidy, jejichž 
toliko ‚zdánlivá’ nahodilost má vždy svou přesně stano-
venou komposici a ukotvení.“14 Tato slova dobře cha-
rakterizují vývojově starší grafiky – suché jehly a lepty. 
V DUČB ale byly hlavně grafické listy z rozsáhlého 
cyklu dřevořezů, realizované dřevěnými razítky, kdy 
každý výtisk je neopakovatelným originálem. Tvarově 
ještě více redukované již jen na ovály, kruhy a kružnice, 
čáry, čtverce a čtyřúhelníky, v kompozičně-balanční 
vizuální hře, s plnými a prázdnými, dynamikou, řádem, 
vymezením a únikem. – „Něco je statičtější, něco se roz-
padá, něco se do sebe zase svíjí, nebo to jde mimo rámec, 
prostě volně.“15 Vše v uměřeném barevném tanci geo-
metrických obrazců, použitých v různých variantách. 
Rytmické, jasné, hravé a pozitivní.16 „Pro všechny gra-
fiky je typické i to, že postrádají jakékoliv blíže určující 
pojmenování, vodítko, které by snad méně kontempla-
tivně zaujatému divákovi dopomohlo k snadnějšímu 
pochopení či rozpoznání tvůrcova záměru. S takovým 
však Jindřich Zeithamml nepočítá. Při poslechu hudby 
jsou přece slova také zbytečná.“17

Prostorovým akcentem budějovické výstavy byl jakýsi 
„baráček“ (datace 1980–2022), specifický artefakt na 
pomezí objektu a architektury. Patří do široké sku-
piny Zeithammlových schrán, většinou dřevěně nená-
padných, buď s prázdným vnitřním prostorem, nebo 
se zavěšeným „drahocenným jádrem“. „Schrány, které 
vzdáleně připomínají relikviáře. Jednoduché dřevěné 
konstrukce v sobě nesou prostor, který není ničím zapl-
něn. (...) Vnitřní strana může být pokryta zlatou či stří-
brnou barvou. Průzračné prázdno napomáhá zrodu 
myšlenky.“18 Bezejmenná schrána na výstavě v Českých 
Budějovicích byla zvenčí vesele různobarevná a poma-
lovaná geometrickými tvary. Autor podle vlastních slov 
použil barvu bez efektů, co nejobyčejněji a nahrubo 
(prý ho inspirovaly staré ručně malované reklamní 
tabule). Vnitřek schrány byl zdůrazněný a zušlechtěný 
plátkovým stříbrem. 
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Jindřich Zeithamml
*1949, Teplice

absolvoval v letech 1976–1982 Státní uměleckou aka-
demii v Düsseldorfu. Roku 1985 obdržel Cenu měs-
ta Bonnu a Cenu země Severního Porýní-Vestfálska, 
v roce 1986 Hilly stipendium v Ženevě. V 80. a 90. letech 
se konala v Německu řada jeho samostatných výstav, 
např. v Düsseldorfu (Galerie Schmela, 1982), Krefeldu 
(Kunstverein, 1983), Bonnu (Kunstverein, 1992), Brémách 
(Státní galerie Buntentor, 1992), Kolíně nad Rýnem (Galerie 
Feuerle, 1992), v mnichovské Státní galerii moderního umě-
ní (1993) nebo v Kasselu (Kunstverein, 1994).

Českému publiku byl představen velkorysou prezenta-
cí v Městské knihovně v Praze (GHMP) roku 1995, v ČR 
dále proběhly jeho samostatné výstavy např. v Domě 
umění v Českých Budějovicích (2000), v olomouc-
ké Galerii Caesar (2001), v Egon Schiele Art Centru 
v Českém Krumlově (2002), v Galerii města Plzně (2006), 

v Praze na Hradě (s M. Immrovou, 2006), roku 2010  
na Úřadu vlády ČR ve Strakově akademii a v roce 
2012 v Topičově salonu, v mikulovské Galerii Závodný  
(spol. se Z. Sekalem, 2013), roku 2014 v Litoměřicích 
v kostele Zvěstování Panně Marii, v Broumově v Galerii 
Dům 2016 a roku 2020 v Brillovce s názvem Obraz dne 
ve dvanácti variacích difúze, Rožnov pod Radhoštěm; 
jeho poslední výstava proběhla roku 2022 v Domě  
umění v Českých Budějovicích.

V letech 1995–2016 vedl sochařský ateliér na Akademii 
výtvarných umění v Praze, profesorem byl jmeno-
ván roku 2005. Roku 2000 nakladatelství Arbor vitae  
vydalo jeho monografii. Je zastoupen ve veřejných a sou-
kromých sbírkách v Německu, Francii, Švédsku, Španělsku,  
České republice a USA. Je členem Umělecké besedy 
a Deutscher Künstlerbund.



Jindřich Zeithamml, Bez názvu, 1977,
Dům umění České Budějovice. Foto: Martin Polák


